
23 
 

ATA DA 3ª (TERCEIRA) SESSÃO 

ORDINÁRIA DO 1°(PRIMEIRO) 

PERIODO DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE ITAGUAÍ – RJ 

 
 

Aos dez dias do mês de março do ano de dois mil e quinze, no Salão 

Nobre da Câmara Municipal de Itaguaí, sito à Rua Amélia Louzada, nº 

277 – Centro, reuniram-se os Senhores Vereadores para a 3ª Sessão 

Ordinária do 1º período do ano de 2015. Procedida a chamada nominal, 

responderam presente os seguintes Vereadores: Nisan César dos Reis 

Santos – Presidente;Noel Pedrosa de Mello – Vice Presidente;William 

Cezar de Castro Padela – 2° Vice Presidente;Jorge Luís da Silva Rocha – 

3° Vice Presidente; Eliezer Lage Bento – 1º Secretário;  Carlos Eduardo 

Kifer Moreira Ribeiro – 2º Secretário; Abeilard Goulart de Souza Filho; 

Genildo Ferreira Gandra; Jailson Barboza Coelho; José Domingos do 

Rozário; Luiz Fernando de Alcântara; Márcio Alfredo de Souza Pinto; 

Marco Aurélio de Souza Barreto; Mirian Pacheco da Silva; Roberto Lúcio 

Espolador Guimarães;Silas Cabral e Vicente Cicarino Rocha.Havendo 

número legal, o Sr. Presidente declarou aberta a presente sessão e 

convidou o Ver. Eliezer Bento a proceder a Leitura Bíblica: Salmo 101. 

Em seguida, solicitou ao 2° Secretário que realizasse a leitura da Ata 

anterior, que submetida à discussão e votação, foi aprovada. O Sr. 

Presidente pediu a colaboração e o respeito do público presente para o 

bom andamento da Sessão.Em seguida, o Sr. Presidente realizou a leitura 

do Termo de Compromisso assinado pelos 17 Vereadores da Casa 

Legislativa: Considerando nossa Cidade passa momentos nunca antes 

vividos, onde os temas corrupção, desvio de dinheiro, enriquecimento 

ilícito, dentre outros, dominam todas as conversas; Considerando o caos 

administrativo que hoje reina em nossa Cidade, com os serviços públicos 

paralisados, devido ajusta greve dos servidores por conta do não 

pagamento de seus direitos garantidos por lei; Considerando o dever 

maior de fiscalização das atividades do Poder Executivo pelo Poder 

Legislativo, dever esse imposto pela nossa Constituição Federal; Os 

Vereadores abaixo signatários tornam público o seguinte compromisso: 1. 

Fiscalizar de forma incessante os gastos públicos do Governo Municipal 

de Itaguaí; 2. Através da abertura e participação em Comissões 

Parlamentares de Inquérito e Comissões Especiais Processantes tomar 

medidas que assegurem a defesa dos interesses de cada morador da nossa 

Cidade; 3. Não submeter-se a qualquer interesse ou vontade que seja 

contrário aos interesses dos nossos Munícipes. 4. Atuar com objetivo 

prioritário de resgatar a dignidade de nossa Cidade, maculada com várias 
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denúncias divulgadas na mídia nacional e objeto de investigação junto a 

Polícia Federal, denúncias estas cuja origem é a má gestão feita pelo 

Poder Executivo. Esse é o nosso compromisso com nossa Cidade, como 

nossos Munícipes. Itaguaí, 06/03/2015. (aa) Abeilard Goulart de Souza 

Filho; Carlos Eduardo Kifer Moreira Ribeiro; Eliezer Lage Bento; 

Genildo Ferreira Gandra ; Jailson Barboza Coelho; Jorge Luís da Silva 

Rocha; José Domingos do Rozário; Luiz Fernando de Alcântara; Márcio 

Alfredo de Souza Pinto; Marco Aurélio de Souza Barreto; Mirian Pacheco 

da Silva; Nisan César dos Reis Santos; Noel Pedrosa de Mello; Roberto 

Lúcio Espolador Guimarães; Silas Cabral; Vicente Cicarino Rocha; 

Willian Cezar de Castro Padela. Dando prosseguimento a Sessão,o Sr. 

Presidente convidou o 1° Secretário a realizar a leitura dos expedientes. 

Expedientes Recebidos: Projeto de Lei de autoria da Mesa Diretora. 

Institui a Reforma Administrativa da Estrutura da Câmara Municipal de 

Itaguaí/RJe o Plano de Cargos e Salários de seus servidores, revogando o 

Decreto Legislativo nº 017/11 e suas alterações, as Leis 1.307 2.571, 

2.601 E 2.730. Despacho: À Comissão de Constituição, Justiça e Redação 

para emitir Parecer. Em 10/03/2015. (a) Nisan César dos Reis Santos – 

Presidente. Projeto de Leide autoria da Mesa Diretora. Cria no âmbito da 

administração interna da Câmara Municipal de Itaguaí, a comissão de 

fiscalização de obras e serviços, e dá outras providências. Despacho: À 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação para emitir Parecer. Em 

10/03/2015. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Projeto de Lei 

de autoria da Mesa Diretora. Cria no âmbito da administração interna da 

Câmara Municipal de Itaguaí, a Comissão de compras e licitação, e dá 

outras providências. Despacho: À Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação para emitir Parecer. Em 10/03/2015. (a) Nisan César dos Reis 

Santos – Presidente. Projeto de Lei de autoria da Mesa Diretora. Cria no 

âmbito da administração interna da Câmara Municipal de Itaguaí, a 

Comissão de Avaliação de Estágio Probatório - CAEP, e dá outras 

providências. Despacho: À Comissão de Constituição, Justiça e Redação 

para emitir Parecer. Em 10/03/2015. (a) Nisan César dos Reis Santos – 

Presidente. Projeto de Lei de autoria da Mesa Diretora. Regulamenta a 

modalidade de licitação denominada pregão, para aquisição de bens e 

serviços comuns, no âmbito da Câmara Municipal de Itaguaí. Despacho: 

À Comissão de Constituição, Justiça e Redação para emitir Parecer. Em 

10/03/2015. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Ofício GP n° 

028/2015: Remetendo a Lei nº 3.293/15, sancionada para integrar o 

arquivo dessa Egrégia Casa Legislativa. Em 27/02/2015. (a) Luciano 

Carvalho Mota – Prefeito Municipal. Despacho: Ciente, Arquive-se. Em 

10/03/2015. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Ofício n° 

041/2015 GBP de 10/03/2015: Informando que será realizada no dia 12 
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de março do ano corrente, às 10h no Teatro Municipal de Itaguaí, situado 

à Rua Amélia Louzada, nº 311, Centro, Itaguaí - RJ, Audiência Pública 

para demonstração e avaliação do cumprimento das Metas Fiscais do 

Poder Executivo referente ao 3° Quadrimestre de 2014. (a) Luciano 

Carvalho Mota – Prefeito Municipal. Despacho: Ciente. Em 10/03/2015. 

(a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Comunicado n° CM 

045029, 045030, 045031, 045032, 045033, 045034, 045035,045036, 

045037, 045040, 045041, 045042, 045044, 045045, 045046, 045047, 

/2015 de 24/02/2015.Informando a liberação de recursos financeiros 

destinados a garantir a execução de programas do Fundo Nacional de 

Desenvolvimento da Educação.Despacho: Ciente. Em 10/03/2015. (a) 

Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Comunicado da Câmara dos 

Deputados de 09/02/2015. Comunicando empenhos de recursos da União 

ao Município. Despacho: Ciente. Em 10/03/2015. (a) Nisan César dos 

Reis Santos – Presidente. Expedientes Expedidos:Oficio nº 08/2015 de 

04/03/2015. Ao Exm°Luiz Martins Pereira e Souza – Presidente do 

Departamento de Transportes Rodoviários do Estado do Rio de Janeiro. 

Informando a aprovação, por unanimidade,da Indicação n° 03/2015, de 

autoria do Vereador Noel Pedrosa de Mello, para que fosse oficiado 

solicitando a extensão do horário de circulação de ônibus intermunicipais 

no Itaguaí até 0h (zero hora) e divulgação da referida medida pelas 

empresas detentoras do serviço (a) Nisan César dos Reis Santos – 

Presidente. Oficio nº 09/2015 de 04/03/2015. Ao Exm° Sr. Prefeito. 

Informando a aprovação da Indicação n° 04/2015. (a) Nisan César dos 

Reis Santos – Presidente. Oficio nº 11/2015 de 05/03/2015. Ao Exm° Sr. 

Prefeito.Encaminhando cópia da Lei n° 3.283/2014, Promulgada por este 

Legislativo Municipal,bem como a respectiva publicação, para vosso 

conhecimento e providências.(a) Nisan César dos Reis Santos – 

Presidente.Oficio nº 07/2015 de 04/03/2015. Ao Exm° Sr. 

Prefeito.Encaminhando cópias das Leis nºs 3.295 e 3.296/2015, 

devidamente aprovadas por este Legislativo Municipal, para Sanção. (a) 

Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Oficio nº 010/2015 de 

04/03/2015. Ao Exm° Sr. Antonio Fernando Guanabarino - 

Superintendente Regional do DNIT no Estado do Rio de Janeiro. 

Informando a aprovação, por unanimidade do Requerimento n° 01/2015, 

de autoria do Vereador José Domingos do Rozário, para que fosse 

oficiado  convidando-o para comparecer à Câmara Municipal de Itaguaí 

no dia 08 de abril do corrente para prestar esclarecimentos sobre o trecho 

da Rodovia Rio Santos que corta o Município de Itaguaí.(a) Nisan César 

dos Reis Santos – Presidente.Terminada a leitura dos expedientes, o 

Vereador Eliezer solicitou dispensa de interstício para matérias internas, 

de interesse dessa Casa Legislativa.O Sr. Presidente submeteu a 
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solicitação ao Plenário, sendo a mesma aprovada. Passou à Ordem do 

Dia, solicitando ao 1° Secretário que realizasse a leitura das matérias 

constantes de pauta: Requerimento de Comissão Parlamentar de 

Inquérito n° 002/2015: Os Vereadores signatários do presente 

requerimento, vem, na forma do Regimento Interno desta Câmara 

Legislativa combinado com a Lei Orgânica Municipal, Constituição 

Federal e demais legislações aplicáveis requerer,  abertura  de  Comissão 

Parlamentar  de  Inquérito  cujos  fatos objeto de apuração são os 

determinados a seguir: 1. Enriquecimento ilícito do Exmo. Sr. Prefeito do 

Município; 2. Gastos incompatíveis do Exmo. Sr. Prefeito do Município, 

considerando como base seu salário; Tal requerimento se justifica com 

fundamento nas divulgações feitas em mídias em todo território nacional 

(revistas, jornais, rádios e tvs) sobre circunstânciasque caracterizam os 

fatos determinados acima descritos e que norteiam o objeto de trabalho da 

Comissão que ora requer. Assim, no interesse dos cidadãos do Município, 

é necessária abertura da Comissão Parlamentar de Inquérito, ora 

requerida, para apuração de tais situações acima qualificadas. Comissão 

essa cuja instalação deverá ser realizada na forma da lei vigente aplicável 

as Comissões Parlamentares de Inquérito. Assim, face ao presente   

Requerimento, os Vereadores, signatários abaixo requerem a instalação da 

Comissão Parlamentar de Inquérito nos termos ora expostos. Itaguaí, 

06/03/2015. (aa)Abeilard Goulart de Souza Filho; Carlos Eduardo Kifer 

Moreira Ribeiro; Eliezer Lage Bento; Genildo Ferreira Gandra ; Jailson 

Barboza Coelho; Jorge Luís da Silva Rocha; José Domingos do Rozário; 

Luiz Fernando de Alcântara; Márcio Alfredo de Souza Pinto; Marco 

Aurélio de Souza Barreto; Mirian Pacheco da Silva; Nisan César dos Reis 

Santos; Noel Pedrosa de Mello; Roberto Lúcio Espolador Guimarães; 

Silas Cabral; Vicente Cicarino Rocha; Willian Cezar de Castro Padela. 

Despacho: Aprovado. Em 10/03/2015. (a) Nisan César dos Reis Santos – 

Presidente. O Sr. Presidente informou que a abertura da CPI tem o prazo 

de 3 dias, portanto os partidos deveriam indicar os nomes de Vereadores 

interessados em participar da CPI até a sexta-feira, 13 de março. 

Denúncia:  Descumprimento de Lei Favorável ao Servidor Público, 

Assédio Moral e Quebra de Decoro impetrada pela cidadã Marinete 

Bananci da Silva, solicitando a instauração de Comissão Especial 

Processante. O Ver. Willian parabenizou a Senhora Marinete Venanzi da 

Silva pela iniciativa e manifestou total apoio a criação da Comissão.  O 

Ver. Vicente Rocha parabenizou a munícipe Marinete e antecipou o seu 

voto favorável à abertura da CPI. O Ver. Carlos Kifer chamou atenção 

para que a Casa não cometesse nenhum tipo de erro,seguisse todo o 

procedimento legal: aprovação, publicação da Ata, publicação do ato de 

constituição da Comissão, para evitar futura nulidade da mesma. A 
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Vereadora Mirian Pacheco ratificou que estava em seu primeiro mandato 

e que era  a única mulher na Câmara, afirmou que no início de 2013 todos 

os Vereadores eram governo e que o primeiro a se opor foi o Vereador 

Jailson, a quem disse muito admirar. Disse que, até bem pouco tempo, 

aproximadamente 30 dias, existiam15 Vereadores na situação e apenas 

dois na oposição, que acreditava nas intenções do governo, como a 

maioria dos colegas. Afirmou que as primeiras denúncias veiculadas 

pareciam inconsistentes, mas após 18 de dezembro, dia da Operação 

Gafanhotos da Polícia Federal, as denúncias aumentaram em escala 

geométrica e foram cada vez se acirrando mais. Disse que tudo tem 

limites e que não poderia esquecer de que representava os eleitores que 

esperam posições e que defende seus interesses. Disse que não poderia se 

posicionar contrariamente aos instrumentos que o Legislativo dispõe para 

chegar à verdade e asseverou que se os ilustres colegas acreditassem na 

lisura dos procedimentos do Executivo, deixassem que as Comissões 

mostrassem. Disse que pior que se equivocasse, seria insistir em uma 

posição que impedisse o vereador fiscalizar, sendo esse seu principal 

papel. Declarou seu apoio e afirmou ter assinado os documentos de apoio 

à criação da nova Comissão Processante e declarou apoio a Comissão 

Parlamentar de Inquérito. Despacho: Aprovado. Em 10/03/2015. (a) 

Nisan César dos Reis Santos – Presidente. O Sr. Presidente questionou se 

havia algum Vereador que não gostaria de participar da Comissão, logo 

após convidou o Vereadores Márcio e Jailson para atestarem a presença 

dos nomes dos 16 Vereadores para realizar o sorteio. Após consulta ao 

plenário, foi decidido que o Presidente realizasse o sorteio. O Sr. 

Presidente realizou sorteio e foram sorteados os Vereadores Eliezer Lage 

Bento, Roberto Lúcio e Silas Cabral. O Sr. Presidente leu o nome dos 

demais Vereadores para que não houvesse dúvidas e pediu aos três 

Vereadores que se reunissem e decidem qual deles seria o Presidente e o 

Relator da Comissão, ficando assim decido: Vereador Roberto Lúcio – 

Presidente; Vereador Eliezer Lage Bento – Relator e Vereador Silas 

Cabral – Membro. Requerimento n° 02/2015: Moção de Congratulações 

e Aplausos ao Capitão Bruno César Andrade. Sala das Sessões, em 

10/03/2015. (a) Nisan César dos Reis Santos – Vereador. Despacho: 

Aprovado. Em 10/03/2015. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. 

Requerimento n° 03/2015:Moção de Congratulações e Elogios a Exmª. 

Srª. Joana D'arc Nascimento de Aguiar Coelho, Diretora Escolar. Sala das 

Sessões, 10/03/2015. (a) Noel Pedrosa de Mello – Vereador. Despacho: 

Aprovado. Em 10/03/2015. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. 

Requerimento n° 04/2015:Moção de Congratulações e Elogios a Senhora 

Lucia Amália Simões Rosa, funcionaria da Secretaria de Ação Social, 

lotada no Abrigo Municipal de Itaguaí.Sala das Sessões, em 10/03/2015. 
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(a) Carlos Eduardo Kifer Moreira Ribeiro – Vereador. Despacho: 

Aprovado. Em 10/03/2015. (a) Nisan César dos Reis Santos – 

Presidente.Indicação n° 05/2015:Solicitando a construção de barreiras 

fixas no centro da servidão entre a Av. Beira Mar e Av. Governador 

Amaral Peixoto.Sala das Sessões, em 10/03/2015. (a) Willian Cézar de 

Castro Padela – Vereador. Despacho: Aprovado. Em 10/03/2015. (a) 

Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Indicação n° 06/2015: 

Solicitando denominar oficialmente a Creche Municipal localizada no 

Bairro Parque Primavera - Chaperó, de Florentino Elias (conhecido como 

Fula). Sala das Sessões, em 10/03/2015. (a) Roberto Lúcio Espolador 

Guimarães – Vereador. O Ver. Roberto Lúcio afirmou tomou 

conhecimento que o Vereador José Domingos também pretendia 

apresentar projeto no mesmo sentido e convidou o colega a assinar a 

indicação. Despacho: Aprovado. Em 10/03/2015. (a) Nisan César dos 

Reis Santos – Presidente. Indicação n° 07/2015: Solicitando a 

recuperação das cabeceiras e alargamento de ponte situada na Rua 12, na 

Gleba B em Chaperó. Sala das Sessões, em 10/03/2015. (a) Luis Fernando 

de Alcântara – Vereador. Despacho: Aprovado. Em 10/03/2015. (a) 

Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Indicação n° 08/2015: 

Solicitando a construção de um campo de futebol com medidas para jogos 

soçaites, com alambrados, refletores de iluminação, arquibancadas, 

vestuários e banheiros em área pública situada entre as Ruas 14 e Avenida 

1º de Maio, na Gleba B em Chaperó. Sala das Sessões, em 10/03/2015. (a) 

Luiz Fernando de Alcântara – Vereador. Despacho: Aprovado. Em 

10/03/2015. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Indicação n° 

09/2015: Solicitando a construção de um Hospital Municipal no terreno 

da Transpetro em frente ao posto Cadena. Sala das Sessões, em 

10/03/2015. (a) Vicente Cicarino Rocha – Vereador. Despacho: 

Aprovado. Em 10/03/2015. (a) Nisan César dos Reis Santos – Presidente. 

Indicação n° 10/2015: Solicitando a iluminação na Área do parque de 

eventos do Município (acesso para a área da "Expo   Itaguaí"), a fim de 

que beneficie a população, possibilitando a prática de exercícios físicos e 

o desenvolvimento de modalidades esportivas no horário noturno.Sala das 

Sessões, em 10/03/2015. (a) Carlos Eduardo Kifer Moreira Ribeiro – 

Vereador. Despacho: Aprovado. Em 10/03/2015. (a) Nisan César dos 

Reis Santos – Presidente.Indicação n° 11/2015:Solicitando a colocação 

de luminárias nos seguintes logradouros do Bairro de Piranema, conforme 

abaixo discriminado: I- Rua Aveiro: 08 (oito) luminárias; II- Rua Maria 

Rocha Pereira: 01 (uma) luminária e um braço; III- Rua Sagres- 10 (dez) 

luminárias; IV- Estrada Santa Rosa: 27(vinte e sete) luminárias de baixa 

tensão.V- Rua Rosimery Alves Pereira da Silva: 01 luminária e 01 baixa 

tensão. Sala das Sessões, em 10/03/2015. (a) Carlos Eduardo Kifer 
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Moreira Ribeiro – Vereador. Despacho: Aprovado. Em 10/03/2015. (a) 

Nisan César dos Reis Santos – Presidente. Nada mais havendo para 

constar, o Sr.Presidente encerrou a presente Sessão marcando outralogo a 

seguir. Nós, Domingos, Joselaine e Milton, a redigimos. 
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